

“美丽湘西乡村行”系列报道之二

■ 李寒露 谭少平

吉首，德夯大峡谷。
夏日的傍晚，霞光如火，半边烧云。

在横跨湘西土家族苗族自治州吉首市德夯大峡谷的矮寨大桥东侧，我们沿着一条从岩石中开凿出的盘山公路蜿蜒向上。行至半坡，一扇从山顶向下劈石而成的山门，呈现在眼前。

立于石门前，瞰德夯大峡谷壁立千仞，石峰竞秀，雾起云涌，景象万千。夕阳下，金色的矮寨大桥，犹如一道彩虹，把峡谷两侧连接起来。

入山门，豁然开朗。继续沿着公路行驶不到一公里，我们便进入到了矮寨镇家庭村——一个坐落在悬崖高台上的古苗寨。这个距吉首市区25公里，距矮寨镇6公里，全村86户380多人的村落，苗语叫“搭勒”，自己的、一家人的意思。

山风习习轻拂面，花香阵阵沁心脾。来到家庭村，犹如登临“天空之城”。清一色的青瓦木房依山就势，层层叠叠，犹如隐藏在历史迷雾之中；干净的青石板路，延伸到苗家客户。

家庭村在一块巨大的台地上，四面悬崖绝壁，幽岩邃谷，地形险要。村文书秧志银告诉我们，家庭村有着丰富的历史文化遗存，是明朝乾隆年间旧址所在地，也是抗战时期护卫湘川公路矮寨天险的重要防御工事。秧志银带我们观古道、城门、临碉楼、城墙，入石林、溶洞，仿佛揽尽数百年沧桑。

旧景焕新容。近年来，家庭村充分依靠自然禀赋和民俗文化特色，通过积极参与美丽湘西建设，加强最美乡村和最美农家创建，面貌焕然一新，苗寨更加美丽、更有活力、更显魅力。

田晓玉是矮寨镇“美丽办”专干。自2018年从事美丽乡村创建工作以来，她不论刮风下雨、严寒酷暑，奔走于辖区19个行政村（社区）之间。说起家庭村的“美丽”变迁，田晓玉如数家珍。

美在细节。针对苗寨部分村民对

美丽乡村建设认识不高的问题，田晓玉来到村里向村民宣传讲解美丽乡村建设政策及重要性，并对村民们就如何创建美丽家园、打造“最美农家”“最美苗村”进行培训。

美在行动。在村支两委的配合下，田晓玉手把手教农户识别干垃圾、湿垃圾、有害垃圾和可回收垃圾；在改厕工作中按照州、市里改厕标准，引导农户配合改厕，让村民的生活环境变美。如今，家庭村已经打造出十户“最美农家”，以点带面推动创建美丽乡村工作走深走实。

作为吉首市最后一个通公路的村寨，家庭村从“养在深闺人未识”，逐渐走出大山。在帮扶政策指引下，村里的百亩水果园、千亩油茶园，成为“小康园”“振兴园”。

家庭村根据美丽乡村建设要求，

陆续发展观光农业，发展了软籽红石榴、水蜜桃、山核桃等种植；基础设施得到改善，建成了新村部和篮球场、入户青石板路、环村游道，修缮了民居，修筑了“盼富亭”，全村面貌焕然一新。在家庭村党群服务中心，我们看到“社会主义核心价值观”“村规民约”等宣传栏格外醒目。

吉首市委办副主任、市美丽湘西办主任张明月欣喜地说道，现在的家庭村，已经成为湘西持续推进美丽湘西建设与乡村振兴、全域旅游相融合的一张崭新名片。我们就是要通过美丽乡村建设，实现自然风光、历史古迹、民俗非遗与乡村旅游的融合，努力将美丽颜值转化为美丽价值。

家庭村苗族文化氛围浓厚，堪称

深闺里的“瑰宝”。据秧志银介

绍，家庭村是吉首一带苗族“四月八”



吉首市矮寨镇家庭村

(湘西美丽湘西办供图)

节日的发源地；村内双唢呐吹奏技艺和吊脚楼建筑工艺等民族绝技保存完好；拥有苗族四月八、苗鼓、武术、苗医等非遗传承人20多人。

今年5月5日，由家庭村村支两委成员和4名返村大学生筹建的吉首江德文化旅游发展有限公司，正式挂牌成立。村集体占股20%，整合15户村民闲置房屋，公司以住苗族民居、品苗家美食、体验苗族非遗文化为主要经

营范围。成立仪式上，85岁的龙金莲老人表演了家庭村特有的“催征鼓”，58岁的石清莲则拿着柴刀为大家表演了苗族武术。

“五一”假期，江德文旅在家庭村试运营的20多间民宿被预订一空。对此，老支书秧顺干笑得合不拢嘴：“崖上苗寨月又圆。我们这辈修通村路，后生们又合力发展乡村游，都是‘拓荒牛’啊！”

高位推动、高效推进、高频宣传

着力做好烈士纪念设施保护和精神传承工作

彭荣杰 王银燕

宁乡是一方有着深厚红色文化底蕴的革命热土。5位党和国家领导人、1位一大代表、17位将军从这里走出，革命烈士2032人，烈士纪念设施111处。近年来，宁乡深入贯彻落实“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要精神，在湖南省退役军人事务厅、长沙市退役军人事务局等上级部门的正确领导下，坚持务实创新，强化举措，全力服务，切实加强烈士纪念设施保护和精神传承，为全市社会主义精神文明建设作出了应有贡献。

一、坚持高位推动，凝聚了强大合力。宁乡市委、市政府十分注重对烈士纪念设施的管理保护。一是强力统筹。今年2月，宁乡市委召开常委会议，对烈士纪念设施管理、保护等工作进行了专题研究，并明确将保护红色文化资源、传承红色基因作为全市庆祝建党100周年活动重要组成部分重点推进。二是强力调度。今年3月，宁乡市人民政府两次召开专题会议，研究部署烈士纪念设施的修缮维护和保护工作，明

确任务书、时间表、责任人，强力推动落实。三是强力保障。专门成立宁乡市烈士陵园服务中心，明确编制3名，负责宁乡烈士陵园及烈士纪念馆的日常管理、修缮维护等工作，做到了事有人管。明确由宁乡市财政每年预算专项经费，安排红色文化资源保护专项资金240余万元，做到了钱有人出。明确由市退役军人事务局牵头，市委党史研究室、市民政局等职能部门配合，清明之前完成全市烈士墓地修缮，“七一”之前完成其他革命纪念设施修整，做到了任务有落实。

二、着力高效推进，构建了全新格局。在着力推进烈士纪念设施管理和保护的同时，下大力气构建“软件”体系，不断提升服务质量，推进烈士精神传承。一是着力做好硬件建设文章。新成立“红色印记”——宁乡陈列馆，内容包括思想觉醒、艰难历程、光辉岁月、英雄辈出、逐梦前行等五个篇章，着力打造一部“共产党发展史浓缩版”。多方筹措资金，对中共一大代表何叔衡同志故居和烈士纪念碑进行维护修缮，

加快筹建何叔衡烈士纪念馆，传承革命精神。宁乡烈士陵园坚持以强化建设为出发点，以完善软件建设为落脚点，以发挥教育功能为基准点，建设成庄严肃穆、设施齐全、管理规范的爱国主义教育基地。烈士纪念馆广泛搜集整理烈士文物史料，加强与宁乡市委党史研究室等单位的联系，到民间收集相关文物、烈士斗争史料和遗物100余件，进一步充实展厅内容。二是着力做好软件建设文章。以中华英烈网和市退役军人事务部门门户网站为依托，大力推进烈士纪念设施数字展示，建设烈士纪念网上平台，实现网上祭扫和网络展示，接待参观团队300余批次、10万余人。对标国家级烈士纪念设施管理保护单位，进一步完善宁乡烈士陵园日常管理维护和各项制度，助推革命烈士的教育意义和激励作用更好发挥。

三、强化高频宣传，营造了浓厚氛围。统筹全市各级新闻媒体，建立联动机制，提高宣传频率，扩大辐射效应。一是动员全社会关心尊重先烈。对全市29个乡镇（街道）

的烈士纪念设施进行全面调查，对100余处零散烈士纪念设施进行修缮保护，并聘请党史专家、烈士后人审稿撰写碑文进行立碑标记。同时建立常态化联系机制，及时掌握并解决烈属生活中遇到的困难和问题，发动全社会对烈属进行经常性的关心慰问，让烈属感受到关怀和尊重。二是动员更多人加入宣传队伍。积极引入志愿者服务，鼓励退役军人、烈士家属、专家学者和青年学生到烈士纪念馆担任义务讲解员、文明引导员，让更多的人了解先烈事迹，牢记先烈精神。在重大历史事件纪念日、重要战役纪念日、烈士纪念日等重要节点，不定期邀请老战士、烈士遗属等人举办座谈会，讲好英雄故事，砥砺前行力量。三是动员全社会尊崇英烈精神。精心打造《红色宁乡·英烈谱》专题栏目，时长一年，共52期，在微信公众号、智慧宁乡APP、抖音等多渠道宣传宁乡红色英烈事迹，在全社会形成缅怀革命先烈、弘扬英烈精神、传承红色基因的良好氛围。积极引导中小学生、各行各业社会团体开展党史学习教育，结合成年宣誓、重温入党誓词等各类活动，在全市范围内掀起尊崇英烈的红色浪潮。积极利用清明等特殊节点，发动组织形式多样的烈士祭扫活动。今年“五一”期间，花明楼、沙田和黄材等红色资源点接待游客达16.6万人次。

隆回县：靶向发力，解决不动产“办证难”

“等了十余年，我的不动产权证书终于办下来了，以后可以睡个安稳觉了。”6月28日上午，隆回县和谐家园小区65岁的范小斌老人拿到县不动产登记中心送上门的“红本本”，感慨不已。此次，小区里与他一起拿到不动产权证书的共有40户业主。“多年的遗留问题，终于全部化解了。”

据了解，和谐家园小区于2006年由房地产开发商修建，2007年办了房产证，因土地为划拨性质且没有办理出让手续，所以一直未进行不动产登记。

为此，隆回县自然资源局本着尊重历史、便民利民的原则，积极作为，协同相关部门简化办证程序，实行先证后税、缴证分离，为40户业主解决了久拖未决的“烦心事”。

小小房产证，牵动万家心。近年来，为依法保障广大业主的不动产权益，进一步规范房地产市场，隆回县大力推进房地产办证信访历史遗留问题专项行动，制订了行动方案，一个项目一个化解工作组；实行县领导包案，全面摸清“问题楼盘”，针对收集的问题进行归纳分类，反复研究，靶向施策，并在项目综合验收、税费收缴、办理程序、部门协同等方面出台了一系列便民政策，强力推动了“问题楼盘”的化解和业主不动产权的办理工作。

截至今年6月25日，全县已累计化解处置涉及不动产“办证难”的“问题楼盘”12个，5500多户业主办理了不动产权证。

(郭常春)

■ 陈志强 陆益平

梦想为舟，奋斗作桨。一个邵阳乡村走出来的伢子，怀揣着梦想，凭借过人的胆识和才干，风雨兼程，击水南海。10余年时间，从白手起家到如今坐拥实力的企业家，从默默无闻的“小白领”，一跃成为湖南路桥行业的领军人物、道德标杆。

一家名不见经传的建筑企业，从小到大，从弱到强，在一次次自我超越、转型升级中，发展成为一家集市政、公路桥梁、水利水电、园林景观、房屋建筑等产业于一体的多元化集团公司，年产值达20多亿元，创业版图遍布全国，书写了一个又一个创业传奇。

奇迹的创造者，正是湖南佳林建设集团有限公司和它的“掌门人”罗长林。

丹心如炽，逐梦而行。十余年来，罗长林带领他的团队筚路蓝缕，南征北战，以匠心致敬初心，用奋斗创造辉煌，奏响了高质量发展的豪迈交响。

守望初心，演绎创业传奇

罗长林出生于邵阳县县长阳铺镇的偏远小山村，父母都是面朝黄土、背朝天的农民，一家大小全靠从土里“刨食”，生活相当拮据。

穷人的孩子早当家，小小年纪的罗长林就学会了烧火做饭、挑水喂猪、下田插秧，干活劲儿宛如大人。“每个寒暑假，我都会骑着自行车载着几袋大米到市区三眼井菜市场去卖，赚点钱凑学费。”回忆起自己童年的苦难，罗长林感慨万千。

少年的酸甜苦辣，农家的艰苦辛劳，锤炼了他不怕困难、百折不挠的拼搏精神，也培养出他仁爱善良、稳重务实的优良品质。在父亲鼓励下，一个梦想在他幼小的心灵里悄然发芽：走出大山，成就一番事业！

在这个念头的支撑下，他勤奋学习，日夜攻读，最终以优异的成绩考上了湖南大学。

1999年大学毕业，罗长林分配到一家央企建筑公司上班，在别人眼里这是一份令人艳羡的工作，可他觉得工作太清闲、太无聊了。3个月后，他瞒着父母，毅然辞职下海，到浙江义乌一家建筑公司打工，从测量员、施工员，一直干到预算工程师、项目经理。

“几年前都不敢告诉父母自己辞职打工去了。”罗长林说，5年日晒雨淋、与沙尘泥土为伴的打工生涯，为他日后的发打下了坚实的基础。

丹心如炽逐梦行

——记湖南佳林建设集团有限公司董事长罗长林



湖南佳林建设集团组织参加邵阳县扶贫公益活动。



罗长林(右三)在第八届中国湘商风云榜颁奖大会上获奖。

(本文图片由湖南佳林建设集团有限公司提供)

“愈是艰险愈向前，越是困难，企业家更应担当作为！”罗长林力排众议，毅然在长沙加大投资、建设多彩田圈项目，为带动经济回暖、助力长沙文旅产业发展贡献自己的力量。

大疫面前，担当作为，得到了湖南省、长沙市有关领导的高度评价，并称之为“文旅产业逆行者”。

同时，为抢抓时机，尽快复工复产，罗长林不惧风险，马不停蹄，前往全国各地项目检查防疫工作，督促复工复产，并千方百计保证项目开工所需的防疫物资。



罗长林(左三)荣获“慈善大使”称号。

作为一名有担当、有爱心的企业家，疫情期间，罗长林率先垂范，捐款捐物支持抗疫，并组织带动爱心企业向疫区捐助物资数十万元。

“因为热爱，一路走过的泥泞山路，在汗水里开满了惊艳的花……”

经过十余年的打磨，湖南佳林集团名声远播，誉满全国，已成为“路桥湘军”的一面旗帜。2016年、2017年，集团连续两年获湖南省交通厅公路施工信用评价“AA企业”；2018年，获评全国“AAA立信单位”；2021年，荣获湖南省公路施工企业信用评价等级AA、纳税信用等级A。

罗长林现任省工商联执委、邵阳市人大常委委员、邵阳市工商联副会长、长沙邵阳县商会终身荣誉会长等。先后荣获“中国杰出经理人”、“全国首席企业管理师”、“中国湘商十大新锐人物”、“中国十大责任湘商”、“中华人民共和国成立70周年邵商杰出贡献经济人物奖”……

热心公益，扶贫助学。近年来，罗长林在扶贫助学、助困等方面捐款捐物多达上千万元。为家乡捐建乡村公路数十公里，为家乡的小学、高中赞助了课桌、风雨操场、篮球场、书本等，资助多名贫困学子……

“只要家乡需要，我会义无反顾地支持。”罗长林满怀深情地说。

同时，积极参与各类公益慈善组织，广泛传递爱心。自2010年参与“中华助学网”公益助学活动以来，他不但自己踊跃捐款，累计30余万元，还充分发挥其“邵商领头人”的影响力，积极发动企业界朋友、商会会员企业助学捐款，累计捐款数百万元，让涓涓爱心汇成社会暖流。

“哪里需要献出爱心，哪里就有罗长林的身影。”2014年，他为岳麓区救助管理站、岳麓区流浪儿童保护分站捐赠衣服被子，赞助邵阳县长沙经促会工作经费几十万元；2018年抗洪救灾，他捐资几十万；2019年，邵阳县爱心扶贫活动中，他慷慨解囊，捐助几百万元……

山高“林”为峰，海阔天作岸。湖南佳林建设集团必将参天挺拔，傲立群峰。